PONTO 242/4 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade — Via de Ensino
(1.° e 5.° cursos)

Duracao da prova: 120 minutos 1.* FASE
1998 1. CHAMADA

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

Apresente todos os calculos que efectuar.

1. Luz ultravioleta de comprimento de onda 200 nm incide em vapor de sédio, e pode provocar a
emissdo de electrdes dos atomos de sodio.
1.1. Calcule:
1.1.1. A energia de cada fotdo incidente.
1.1.2. A energia cinética maxima dos electrdes emitidos, em kJ mol™".
1.2, Se fosse utilizada luz incidente da mesma frequéncia mas de maior intensidade, o numero de
electrdes emitidos mantinha-se, aumentava ou diminuia? Justifique.
h (constante de Planck) = 6,63 x 10734 J s
¢ (velocidade de propagagio da luz no vazio) = 3,00 x 102 m s
I (energia de ionizagao do sédio) = 496 kJ mol™

Na (constante de Avogadro) = 6,02 x 102 mol™’

2. A seguir identificam-se algumas substancias, ou pelo nome, ou pela férmula quimica.

2.1. Escreva as féormulas quimicas de:
2.1.1. Oxido de aluminio

2.1.2. Fosfato de calcio

2.2. Escreva os nomes de:
2.2.1. NaHCO,
2.2.2. Ca(OH),

2.3. Escreva as férmulas de estrutura de:
2.3.1. Acido propanéico

2.3.2. cis-2-penteno V.S.F.F.
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2.4. Escreva 0os nomes de:
2.4.1. HCOOCH;,
2.4.2. CH;CHOHCH,CHj,4

2.5. Escreva as férmulas de estrutura de:
2.5.1. Uma amina de férmula molecular C,H,N

2.5.2. Uma cetona de férmula molecular C,HgO

3. Observe o grafico seguinte que mostra como varia o produto pressdo x volume em fungao do
volume, a temperatura constante, referente a uma amostra de 200 mg de hélio no estado gasoso,
para dois valores de temperatura absoluta T, e T,.

p V/ atm dm?
T,
3,00 T
0 -
V/dm?

3.1. As temperaturas T, e T,, esta amostra de hélio comporta-se como um gas ideal. Justifique.
3.2. A temperatura T, € superior ou inferior a temperatura 7,7 Justifique.
3.3. Calcule o valor da temperatura T,.

3.4. Dos graficos A, B, C e D, escolha aquele que traduz, relativamente a amostra de hélio referida,
como varia o volume V em fungdo da temperatura absoluta T, mantendo constante a presséo P.

A B C D
14 vV v 1%
OLT OZT 0 k] oklvy
A, (He) = 4,00
R =0,0821 atm dm® K-' mol~' ou 8,31 J K™ mol™'

4. Num recipiente fechado com a capacidade de 1,0 L estabeleceu-se, a temperatura de 2000 °C, o
seguinte equilibrio quimico:

2 H,0(g) <= 2 Hy(@) + Ou(g)

sendo as concentragdes de equilibrio:

[H,0] =0,4970 moldm™  [H,] = 0,0030 mol dm=  [O,] = 0,0015 mol dm™
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41.

4.2,

43.

Calcule um valor aproximado para a constante de equilibrio do sistema, & temperatura de
2000 °C.

Justifique a seguinte afirmagao:

A temperatura de 2000 °C, a decomposi¢ao da agua é uma reacgao pouco extensa, mas a
reacgdo inversa é muito extensa.

Se a capacidade do recipiente for aumentada, sem variagdo de temperatura, altera-se o
rendimento da reacgdo no sentido directo? Justifique.

5. A temperatura de 25 °C adicionaram-se algumas gotas de solugao aquosa de HC| a uma solugao
aquosa de acido etandico (acido acético) CH;COOH 0,20 mol dm™, de forma a obter uma solugao
de pH =20

5.1.

5.2.

5.3.

5.4.

Escreva a equagdo de ionizagdo do acido etandico em solugdo aquosa.
Calcule um valor aproximado da concentragéo do ido etanoato, na solugéo referida, de pH =2,0.
Verifique, por cdlculo, se a base conjugada do acido etandico é forte ou fraca.
Para titular 10 cm® de uma solugdo aquosa de HCI utilizou-se uma solugdo aquosa de
NaOH 0,010 mol dm=3, tendo-se gasto 20 cm?® de titulante.
5.4.1. Calcule a concentragao da solugéo de HCI.
5.4.2. A mistura das duas solugdes no ponto de equivaléncia é neutra? Justifique.
K, (CH;COOH) = 1,8 x 10~° (a 25 °C)
K, =1,0 x10~'* (a 25 °C)

6. No equilibrio de oxidagao-reducdo a que se refere a equagéo quimica seguinte, a reacgédo € muito
extensa no sentido directo.

6.1.

6.2.

6.3.

2NOs;(aq) + 32Zn(s) +8H'(@q) == 2 NO(g) +32Zn%*(aq) +4 HO(l)

Indique qual ¢ a espécie reagente que actua como oxidante. Justifique, calculando a variagao
do numero de oxidagao.

A qual dos pares, NO;/NO ou Zn?*/Zn, corresponde maior potencial normal de redugao
(potencial de eléctrodo)?
Justifique a sua opgao.

Uma amostra de zinco com a massa de 2,0 g reage com &cido nitrico em excesso, tendo-se
libertado 350 cm® de NO(g), medidos nas condigdes normais de pressdo e temperatura.
Calcule o rendimento da reacgéo.

A, (Zn) = 65,4

Volume molar dos gases (PTN) = 22,4 dm* mol™’

FIM

V.S.F.F.
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COTACOES

L e e e e 20 pontos
T 8 pontos
1 12 pontos
L e 10 pontos
2L e 6 pontos
240, e, 3 pontos
212, 3 pontos
2 6 pontos
2.2, 3 pontos
2.2.2. 3 pontos
2 . e 6 pontos
2.3, 3 pontos
2.3, 3 pontos
2 . 6 pontos
2.4, 3 pontos
242, 3 pontos
2 D e 6 pontos
2. 5., 3 pontos
2.5.2, 3 pontos
2 TR O O UUUP PR PUSUURURUTR 8 pontos
it 10 pontos
B 3 e 12 pontos
B 10 pontos
A, e 10 pontos
A 2, e 12 pontos
B 3. e e 12 pontos
B L e, 5 pontos
B . 12 pontos
B 3 e 7 pontos
L PR PP T PUPPPPUTSTPPPTRPPN 16 pontos
B4, 9 pontos
5.4, e 7 pontos
B. 0. e 8 pontos
B2, e et e e e e e 8 pontos
8.3 e 10 pontos
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30 pontos

30 pontos

40 pontos

34 pontos

40 pontos

26 pontos

200 pontos



PONTO 242/C/3 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade — Via de Ensino
(1.° e 5.° cirsos)

Durag¢do da prova: 120 minutos 1.* FASE
1998 1.* CHAMADA

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

COTACOES
L PO OO USRS O OO PUPRRUUURSRPIN 30 pontos
o 20 pontos
1 8 pontos
112, e 12 pontos
1 U OO OO SRR TR P RO T SRPP RN 10 pontos
OO T OO O OO OO U U UTUT 30 pontos
2 e, 6 pontos
2. 3 pontos
2., 3 pontos
2 . 6 pontos
2.2, 3 pontos
2.2, 2, 3 pontos
2 3 6 pontos
2. 3 . 3 pontos
2. 3.2, e 3 pontos
2 A, 6 pontos
24, 3 pontos
24,2, 3 pontos
2 6 pontos
2.8 . 3 pontos
2.5, 2. 3 pontos
B 40 pontos
B 8 pontos
B 10 pontos
B 12 pontos
. 10 pontos
Ao 34 pontos
A 10 pontos
B 12 pontos
A 12 pontos
D 40 pontos
B . 5 pontos
B . 12 pontos
B e 7 pontos
B . 16 pontos
B4, 9 pontos
... 7 pontos
B 26 pontos
B0, e 8 pontos
B2, 8 pontos
B, . e 10 pontos
TOTAL 200 pontos

V.S.F.F.
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Critérios Gerais

» A sequéncia de resolugdo sugerida para cada item deve ser interpretada como uma das
sequéncias possivel. Devera ser atribuida a mesma cotagao se, em alternativa, for apresentada
outra, igualmente correcta.

* As cotagBes parcelares s6 deverdo ser tomadas em consideragdo quando a resolugdo nao
estiver totalmente correcta.

* Se a resolugdo de um item apresentar erro exclusivamente imputavel a resolugdo do item
anterior, deverd atribuir-se ao item em questao a cotagao integral.

* A auséncia de unidades ou a indicagao de unidades incorrectas, no resultado final, tera a pena-
lizagdo de um ponto.

s Os erros de calculo terdo, no maximo, a penalizagdo de 10% da cotagdo total do item.

Critérios Especificos

1.2,

2.2

2.3.

2.4,

25,

10 pontos

6 pontos

6 pontos

6 pontos

6 pontos

6 pontos

141, E=995x107"%0 8 pontos

E=h % ........................................... 3 pontos

Substituicao e calculos .................... 5 pontos
11.2. Ec=103kImol™ ... 12 pontos

Aplicagao da relagao entre os valores

da energia incidente, energia de ioniza-

¢ao e energia cinética ..................... 4 pontos

Conversao conveniente de unidades 4 pontos

Substitui¢ado e calculos .................. 4 pontos
A.Llr:r.\é.ﬁtava .................................................................. 4 pontos
JUSHfiCaGa0 ..o 6 pontos

2.

211 ..................................................................................................................... 3 pontos
2.1, 3 pontos
221 ................................................................................................................. 3 pontos
2.2 2, 3 pontos
231 ................................................................................................................................................. 3 pontos
2.3, 2, 3 pontos
241 .......................................................................................................................... 3 pontos
2.8.2. 3 pontos
251 .................................................................................................................................... 3 pontos
2.5, 2, 3 pontos
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30 pontos

30 pontos

60 pontos



Transporte ... 60 pontos
S T OO ORISR 40 pontos
B L 8 pontos
Relagdo PV = const. (ou equivalente) ........................ 4 pontos
Referéncia a temperatura (constante) ...................... 4 pontos
B 10 pontos
SUPEIIOT .o 3 pontos
Referéncia a proporcionalidade entre PVe T ........... 7 pontos
3.3, T = 73 K 12 pontos
PV = nRT 4 pontos
Substituigo e calculos ... 8 pontos
3. B 10 pontos
TP OO TP U PPN TOO 34 pontos
44, K.=55x 108 10 pontos
Expressdode K. ... 3 pontos
Substituigdo e calculos ... 7 pontos
Q2. 12 pontos
Referéncia ao elevado valor da constante K da reacgéo
i -1
inversa (K = K)
A . 12 pontos
AUMENTA . 4 pontos
JuStIficag8o ... 8 pontos
T PO T PP PP PP TP 40 pontos
DL 5 pontos
5.2, [CH3COO =36 x 10 moldm™ ... ... .. 12 pontos
[HiO" 1=1072mol dm™ 5 pontos
Express@o de Ky ..o 2 pontos
Substituicao e calculo de [CH,COO™] ... 5 pontos
53. K,=56x 107" (Fraca) ... 7 pontos
Relaga0o Ka x Ky = Ky ooovoiiiiiioii e 2 pontos
Substituicdo e calculos ... 2 pontos
ConCIUSAD ... 3 pontos
B . 16 pontos
541. ¢=0,020mol dm™= ... 9 pontos
n (base)=20x10*mol ... 3 pontos
n (acido) = n(base) ............ccoceeen 3 pontos
Calculo de ¢ = % ............................. 3 pontos
B4 2. 7 pontos
SIM 2 pontos
Justificagdo ... 5 pontos
......................................................................................................................................... 26 pontos
B L. 8 pontos
NOG 3 pontos
Calculode AN.0. ..o 2 pontos
JUSHIficagd0o ... 3 pontos
B, e 8 pontos
NOT/NO e 3 pontos
Justificagdo ... 5 pontos
Reacgdo mais extensa no sentido em que a espécie de
maior potencial normal de redugéo se reduz
6.3, 712 7700 o 10 pontos
Célculo estequIoOmetrico .................ccooiiiii, 6 pontos
Calculo do rendimento ... 4 pontos -
TOTAL 200 pontos
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